

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre . . . 4 frt.
Fél évre . . . 2 frt.
Negyed évre . . 1 frt.

Minden a lap szellemi részére vonatkozó közlemény, továbbá előfizetések, hirdetések, felhívások ide intézendők.

SZERKESZTŐSÉG
I. tized 226. szám.

SZENTÉS ÉS VIDÉKE

TÁRSADALMI, KÖZMŰVELŐDÉSI IPAR ÉS GAZDÁSZATI HETILAP.

MEGJELEN MINDEN SZOMBATON.

HIRDETÉSI ÁRAK:

3 hasábos petitorsórt
egyszeri hirdetésnél 20
kr., kétszerinél 15 kr.,
háromszorinál 10 kr.
számítatik.

„NYILTTÉR”
minden sor 15 kr.

Bélyegdíj minden egyes
beiktatásnál 30 kr.

Bármentetlen levelet
nem fogadunk el.

Hogyan gazdálkodjunk?

I.

E cikk felirata az elfogult embert talán mosolygásra, de a komoly, a mai szigorú viszonyokat kellően mérlegelni tudó embert gondolkodásra készíteti fogja. Boldog ember, főképp gazdálkodó alföldi ember, ki a földbirtoknak oly nagy adózási terhe mellett mosolyogni bír, s ha van is olyan, igen kevés lehet. Mi nem is olyannak, hanem a komolyan gondolkodó, a mostoha viszonyokat érző gazdálkodónak szántuk e feliratu cikket, s ezt annál jobban ajánlhatjuk figyelmébe, mert szakember tollából ered. Ez a jeles szakember Kilián Gyula uradalmi számtartó ur Oroszában, ki ugyanott a polgári körben e című felolvasást tartván elethű példában rámutatott azon visszas gazdálkodási állapotokra, melyekben korunkban a legtöbb kisebb gazda sinlődik, miért is a régi rendszer szerint való gazdálkodás elvetését s egy célszerűbb gazdálkodási elv érvényesítését ajánlja. Erre nézve felolvasásában egy 50 holdat tevő kisebbszerű gazdálkodás okoszerű berendezését s annak mikénti munkálását tárgyalja; s mivel a szentesi gazdák nincsenek azon szerencsés helyzetben, hogy erről szakembertől valamit hallanának, nevezett felolvasó úrtól nyert engedély alapján felolvasását egész terjedelmében 3 cikksorozatban közöljük.

A „Polgári Kör”-ben január hó 3-án tartott felolvasásom után több gazda által arra lettem felszólítva, hogy egy másik felolvasásban utasítsam meg egy példában, miképpen kellene ma, a mostani viszonyokhoz alkalmazkodva, gazdálkodni.

Szívesen engedek polgártársaim kérelmeinek, és örömmel felelek meg felszólításuknak, midőn tapasztalom, hogy a korral haladni, gazdaságaikat a mostani igényekhez képest átalakítani óhajtanak, hogy a földből nyerendő jövedelem biztos és állandó legyen.

Mielőtt megmutatnám, hogy miképpen kellene egy gazdaságot a mai igényeknek megfelelően kezelni, engedjék meg, hogy elbeszéljem, miképpen gazdálkodnak még most, hogy a különbség annál feltűnőbb legyen.

Ha valakinek van például egy 50 holdas birtoka, mit tapasztalunk? Azon van valahol úgy gondolomra minden számítás nélkül oda építve egy tanyája, melyben található egy szoba, egy konyha, egy kis kamara, — rendszeren ezen lakháznak csúfolt épületnek folytatásaképpen (ritkán mint különálló épület) ott van még egy istálló négy sovány kis lóval s két még soványabb tehénnel s egy pár növendék jóságnak csúfolt valamely csenevész állatokkal, — van egy ól kan, koca, malac, kecske és birkával vegyest megrakva, — egy kút is látható, de mely némelykor megközelíthetetlen a körülötte lévő pocsolyák miatt. A szalma termés (mert széna nincs) a tanya közelébe és egymás mellé rakva, hogy tűzesetben minden annál biztosabban elégessen, minden csiny és rend nélkül.

Kertet vagy fát nagy ritkán lehet találni és ha van, az sem ápoltatik.

Az 50 hold földből rendszeren 30 hold lesz buzával bevetve, 8 hold árpával, 10 hold kukoricával, van egy hold lucerna talán, egy kevés répa, tők és kender vetés, a többi tanya-hely, rakodó és bejáró út a tanyára. Arok nincs, mely megvédené idegen jóság bitorlásától, minnek is volna, hiszen azt is szokás bevetni, — de meg a hol lehet, jól esik valamit az országútból is elszántani, mert hiszen ezzel is szaporodik a termő terület.

A jóság korán tavasszal, alig olvad el a hó, a vetéseken jár, míg csak lehet, mert kevés a takarmánynak való, — ha innét beszorul, akkor a bejáró- és országút a közös legelő, mely az éhező jóság által oly tisztára legeltetik, hogy azon egy szál gaz sincsen, — de mi is nőjön azon, hol ló, csikó, tehén, borjú, disznó, birka, kecske, liba-sereg, egész tarló szabadulásig minden nap legel. Nehezen is várják a tarló szabadulást, mert ez hozza meg a nyugalmas életet, még jóformán kereszt sincs összerakva, már a jóság ott a tarlón a kepeket sem kiméli, melylyel jóllakik, és nem is csoda, hisz éhes, takarmány nincs. A tarlón s őszi vetéseken megél ezután a jóság beszorulásig, hogy a telet szalmán keresztül tengődhesse.

Ily nagymérvű búzatermelés mellett honnét jusson a jóság számára takarmány, takarmány nélkül hogy legyen azon jóság jó erőben, amelynek ugyancsak erős munkát kell végezni, mert az egész 50 holdat fel kell szántani, boronálni, ennek termését behordani, talán el is nyomtatni? hogy adjon a tehén takarmány nélkül sok tejet? neveljen borjút? — s hogy lehessen takarmány nélkül sok és jó trágya? hogy a folytonos és nagy mértékben fűzött búzatermelés folytán erejéből kiszarolt földet megtrágyázni lehessen, — mely trágya hiány oka, hogy földünk évről-évre, mennyiségileg és minőségileg kevesebb és kevesebb búzát terem.

Csongrád.

Motto: „Ki szelet vet,
vihart arat.”

Közmondás.

Ugy látszik, hogy a „Szentési Lap” állandó rovatot nyitott Csongrád részére, hol a községi állapotok oly fekete szíben tüntetnek fel, miszerint a helyi viszonyokkal nem ismerős olvasó kénytelen látni, hogy Csongrádon minden fenékel van fölfordulva, s tán épen az anarchia állott be, minthogy tudósító Réti Ferenc ként a városi hatóság elűzendő, hol a városi tisztviselők a város pennáját, papírját, tenáját elorozzák saját érdekükben! A társadalmi rend felzörgatva, az emberek félrevezetve, megesalva, kifosztogatva a súlyedés sántegereben fetrengenek. Szeretetlenek, tiszteltelenek, egyet nem értők egyfelől, míg másfelől derék jóra való nép a cikkező amphibium nézete szerint! (?)

Sokáig tűrtek ezen anomális viszonyokat festő cikkező valótlanságai hirdetését a föntírt lapban. Tűrték, hogy Aesopus oroszán mint érintetik; mely tőrés fölbátorította cikkezőt s azt hitte, hogy töle feltűnik s azért halgatjuk el kapálódzásait, de végre is: „was zu viel, ist ungesund.”

No hát ha a „Szentési Lap” az ily handabandának teret nyit, megengedi, ha mi is a derék „Szentés és Vidéke” lap terén állandó rovatot kértünk védelmünkre a tek. szerkesztő úrtól*) s mi majd csak az igazat mondjuk olykor olykor, hogy a tán félrevezetni szándékolt t. olvasó lássa a tényeket a maguk zemetlenségében, s lássa, hogy mi az a rettenő, borzalmas, fenékel felfordult állapot Csongrádon, a miről cikkező kakulmadárként oly nagy páthosszal ír s kegyetlennel agyonpöflölni törekszik mindenkit, a ki az ő nagy részben budar nézetét nem osztja. Azt hiszi a jámbor ember, hogy neki minden szabad; feledi, hogy a szabad sajtó korában e kiváltság közös s áll az, hogy „ha te ütöd az én . . . én is ütöm a tiedet” s csak így leszünk kivettek.

Nem kell messze mennünk, csak a „Szentési Lap” ez évi 13-ik számában „Csongrád” című cikket kell figyelemmel elolvasni, mily hosszú leben föleresztett kegyetlen — tán író szerint épületes — kikacsaringóztott szószaporaságban látjuk a szép (?) kifejezéseket; például: „étellel nem bírás,” „önkény kifolyása,” „törvényellenes,” „jogi elemek hiánya,” „tudatlanság,” (mit azzal tanusít cikkező, hogy meg kell tanítani az ily elemeket); majd: „nemtelen bosszú,” „legaljasabb, legnemtelenebb, tehetetlen undok rágalmaszok,” „düh,” „nyomorult enyák,” „metyék,” „az epurthio,” (tán eppurthio?) „korszaka” stb.

*) Szívesen adunk helyet az önvédelemnek, mert személyes érdekeket nem bájászunk. Szerkesztőség.

No hát, t. olvasó, nemde épületes epithetonok-e ezek? Csak aztán már igaz volna valamely e sokszorosított állításokból, de hivatalosan ki lehet mutatni, hogy cikkező nem mond valót, s kik ismerjük az állapotokat Csongrádon, elmondhatjuk az evangéliummal: „Szódból itéllek meg, gonosz szolgál,” mintha csak magára faragta volna cikkező ama szép (?) címetek, melyeket a közgyűlésre, illetve annak többségére szór. Miért? Mert már előre jelezte a kérdéses lapban az iskolászeki tagok választásánál győzelmét, de biz annak bukás lett a vége minden erőlködő korteskedés mellett is.

Kérdezze meg cikkező lelkiismeretét, vajjon mit sugall neki!?

De hogy tényekre hivatkozhatunk, ott van idéztük számában a „Szentési Lap” nak, hogy Réti Ferenc Mészáros Károly főjegyzőt szekundánsai (a kir. közjegyző és egy köz(ségi) tanár (?) által elégtételre hívja föl. Miért? (A gyermek elpanaszolja, hogy megverték, de hogy miért verték meg, azt elhallgatja.) Vajjon nem ilyen eset van e itt is? Lássuk tehát!

Még a mult év végén adatott be a szervezeti szabályok átalakítása végett egy küldöttségi jelentés, illetőleg javaslat a városi közgyűléshez, mely javaslatot a közgyűlés szavazattöbbséggel el is fogadott, s a jelentés egyik váosi — akkor a jegyzőkönyvet vezető Borbás Mihálynak — jegyzőnek át is adatott.

Hónapokon keresztül várta a hitelesítő küldöttség a jegyzőkönyv elkészítését; szorgalmazta a jegyzőt, a ki végre kénytelen volt bevallani, hogy a hivatalos jelentés, melyen alapuladott az új városi tisztikar rendezése — eltűnt.

A hitelesítő küldöttség újra szorgalmazta a jegyzőt, de az kijelenté, hogy bármely történék is vele, ő az eltűnt jelentést nem tudja előadni, és midőn a küldöttség kérdést tett a jegyzőnél, hogy kinek kezében volt legutoljára a kérdéses jelentés, azt állította, hogy Réti Ferenc kérte el megtekintést végett és ő azóta nem leli sehoh. Ugyancsak így felelt B. M. jegyző a nevezett városi közgyűlésen az őt interpelláló egyik küldöttségi tagnak is az egész közgyűlés hallatára.

Ezen nyilatkozatára jegyzőtársának nyilatkozattotta aztán ki Mészáros Károly, hogy ő nem engedi ez okon hivatalos iratai között turkálni Réti Ferencnek.

Ez az a rettenetes büne Mészárosnak Réti ellen, melyért — horrendum — meg kell halnia, mert ez becsületbe vágó dolog, de hogy Réti az egész városi tisztviselőséget papir- s pennatolvajoknak címezte s elűzni javasolja, ezt el kell tűrni, mert ezt Réti Ferenc akarja így pedig senki sem fogódzkodott határozottan Réti-re, hogy ő az elvivője a kérdéses irományok! Nézetünk szerint B. M. rá neheztelhetett volna inkább, mert hiszen ez határozottan említette föl Réti Ferenc nevet, midőn zaklattatott a jelentés előteremtése végett. Miért hívta hát ki Mészáros Réti? Megvan ennek nézetünk szerint az oka, minthogy Mészáros szeme meg van romolva, tehát nem vihath egyenlő harcot, illetve nem fogadhatja el a hihívást, tehát egész korrektul járt el, midőn azt mondá: „Semmi közöm az urakhoz!”

Mi volt ez? Ennek megítélését bizzuk már most a t. olvasóra.

Községi-pártot (nem községi párt két szóval mint Réti írja) akar szervezni most Réti Ferenc Csongrádon! S a dolog halad is, minthogy félelvi erőlködés után — mint haljuk — már 70, szóval hetven tagja van a város boldogítását hivatott pártnak! de ennek is fele ott hagyta Réti-t, mert előleget kívánt szedni.

Községi-párt, keresztény gőzmalom és bolond gomba! Hogy illenek ezek össze? Pedig egyenlő minőségű fogalmak! Hát Réti Ferencnek már tán nem is lehet jó polgár, a ki az ő kvalifikálhatlan eszjárása szerint nem tagja a községi-pártnak?! Ugyan kérjük: mit tett eddig a község javára Réti Ferenc etconsortesei, ha csak a mániájává vált, de meghallgatást nem nyert örökös föbbezését nem akarja érdeműl fölörni? Mert hiszen maga panaszkodik utolsó cikkeben hivatkozott lapban.

Örökösön fenyegetődzik, mintha félne valaki tőle! Ha pedig van, a ki fél tőle, annak bizonyosan van is oka tőle félni, hogy miért, azt a félő tudja. Epurthio korszakot emleget szegény lélek; ő rá is elmondhatná egy tisztos öreg orvos sokak iránti jelszavát: „Beteg szegényke, s nem tudja, mit csinál.” Ezen egyenlő törekzés Csongrád várost kormányozni? Ó, ki elhallgatjuk, milyen tisztviselője volt egykor a városnak? Avagy az 1872-ik évi árva-számadás miért nincs még mainap is megvizsgálva? Ki volt ekkor a számvető?!

Őszintén sajnáljuk, hogy mint ügyvéd nincs elfogalva, mer ez esetben nem érve rá Csátár szekundógenitúráskodni, kinél tán még konokabb és szívósabb természetű bir, hogy az „Oh nép” jelszavakat hangzatosan folytonosan. Ő azt hiszi, s vele tán a gyöngédebbek is, hogy a községi párt alapszabályai felső helyen megérősítetnek, és épen most, mikor a miniszterelnök Tisza

Kétmár egyik parlamenti beszédjében ezeket mondta: „Annál inkább szüksége van (a hatóságoknak) az eszközökre, minál inkább fenyegetnek a zavaras események.”

Jó lesz a szavakat fontolóra venni s hozzá alkalmazkodni. Fölzavarja a békes egyetértést s tán a társadalmi rendet is pillanatra Réti Ferenc Csongrádon, de hogy a lehető szomo u eseményeknek majd ki issza meg a levét, ezt előre aligha jósolhatja meg maga Réti Ferenc is; már pedig ő magát — mint cikkeiből is látjuk — nagy auktoritásnak tartja! Beállhatunk itt is a szocializtikus s tán petroleur-mozgalom az ő epurthiójával is, de aztán hol állhat ez meg? „A ki szelet vet, vihart arat,” ezt kár lenne szem elől téveszteni, hogy ha nem szűnik meg a szarvas korcsmai folytonos gyűlékezéseket tartani, ez esetben Isteu s emberek előtt ő lenne a felelős, bár nemcsak ő, de mi is bízunk népünk józan gondolkodásában, melyet a keresztény gondalomként lehet előre félrevezetni, de hogy életét és vagyonát némely szájhősök önértékéért feláldozza a nép, ebben mindig kétkedni fogunk. Jövöre többet.

Többen.

Városi közgyűlés.

1886. március 20. és 30-án.

Balogh János. Tisztelt közgyűlés! Én nehezen lesek oly szerencsés, hogy oly vig hangulatban tartsam a képviselő urakat érveimmel mint Kátai Pál János képviselő ur; mert azon nézetben vagyok, hogy ha Szent városának eddig nem lett volna iskolája, ma elérkezett az ideje, hogy legyen; azonban Szent városnak eddig is volt iskolája, de a középiskolai törvény négyes változást hozott be az iskola rendszerébe. Ugyanis polgári iskola és gimnázium együtt ma már nem lehet, ezért határozta el Szent város képviselő testülete, hogy gimnáziumot fog fenntartani s nem polgári iskolát; mert utóbbiak növendékei nincsenek, az léteggel közöttünk nem bír; tehát gimnázium mellett nyilatkozott és reményét fejezte ki, hogy azt idővel 8 osztályúvá fogja kifejlesztetni. Tehát azon kérdést vetni fel, hogy ne tartunk sen, ami van, nem lehet, egyszerűen a fentebb mondott indokból.

Két terv fekszik előttünk, az egyik, amely szerint ideiglenes épületet emelhetünk, a másik, a melynek elfogadásával az iskolának állandó hajlékot emelhetünk, ezek egyikének vagy másikának elfogadásáról lehet ma szó. De tisztelt közgyűlés! Kátai képviselő ur indítványára reflektálva, azon véleményemet merem kockáztatni, hogy maga a t. közgyűlés banná meg legjobban, ha Kátai képviselő ur indítványát tenné magáévá, t. i., hogy ejtsék el az ügyet, nem kell tartani iskolát. Engedelmet kérek, méltóztatassék Magyarországon végig tekinteni, hány ezer lakosa van Sárospataknak, Lőcsének, Igkónak, Késmárknak, Nagykőrös és Szarvasnak? Mindnyájának kevesebb van mint Szentnek. És ezen városok nem oly gimnáziumot tartanak, mint amit mi létesíteni akarunk (Közbeszólás: mi azt nem tehetjük) és erre azt mondják: hogy nem lehet. Bocsánatot kérek, igaz van Szánthó és Kátai képviselő uraknak, hogy Szent városnak terhei vannak és ezzel szemben Szent városra még több oly kiadás vár, mely, habár nem minden pillanatban nélkülözhetetlen, de már a közel jövőben reá várakozik.

Tisztelt közgyűlés! Álljon akárniként a dolog a város belügyeiben, annak legfontosabbikánál az iskola ügyvel spórolni ép annyí volna, mintha a valláson spórolnánk. Nezzük meg a hitefeleket Magyarországon, nezzük meg közelebről városunk hitefelekezeti községeit. Mkor a községi iskola rendszerének behozataláról volt szó s a hitefelekezetekhez kérdés intézettek a város ré-

széről, mit válaszoltak? Azt, hogy mi felekezeti iskoláinkat fenn kívánjuk tartani, sőt emelni akarjuk. Mert hiszen a nevelésnek, civilizációnak, az erkölcsnek és nemes érzelmetnek és szabadságszeretnek plántakertjei az iskolák! Hát mi. Szent város községe, mikor előttünk az iskolaügy fel van vetve, azt mondjuk, hogy az iskolát ne tartuk fenn, szüntessük meg? — Elég fájdalom az nekem, hogy rólam még ellenségem sem mondhatja, hogy talán a magam érdekében beszélek, hiszen nincsen figyelmem, aki abba az iskolába járjon. Ha t. közgyűlés, mi azt az iskolát, a melyet elődeink megteremtettek, még fenn sem akarjuk tartani, akkor mi hivatásunkat szemünk elől tévesztettük. Hát oda jutottunk, hogy az iskolán akarunk spórolni? hiszen egy esztendeje ez előtt, méltóztatassék elkezni, akkor is támadtak hangok s erre azt mondtuk, hogy mi gimnáziumot akarunk létesíteni és miután arról volt szó, hogy a gazdasági érdekekről sem kell megfeledkezni, erre a közgyűlés azt mondta, hogy földmives iskolát is fog felállítani. Már most, mikor a földmives iskola engedélyre kezei között van, tehát ezen iskola létele biztosított, most már azt mondjuk, nekünk nem kell gimnázium se földmivesiskola se? Ezen gondolkodás nem telet meg a képviselő testület méltóságának. Én az állatvilágban egy állatot ismerek, mely visszafelé megy: a rákot. Mar uraim, én ezt az utat magam elé tűzni nem akarom. T. közgyűlés! Gondolják meg uraim, hogy az iskola nemcsak a tudományosságának, de az erkölcsi alapon álló nevelésnek anyja és apóljója, ép úgy, mint a vallás. Hát t. közgyűlés, már odáig jutottunk Szent város képviselő testületében, hogy Kószth, hazánk nagy fia legnevesebb vívmányáról, az egyenlőségről és testvériségről megfeledkezve, egyenlőtlenséget állítottunk el egymással szemben; megtörténik ebben a tereben rajtuk, hogy azt mondjuk, te kis gazda, te nagy gazda, te tisztviselő, te meg iparos vagy? Uraim, mi mandannyan is város képviselői vagyunk, kik egy érdeken egyesülünk, hogy a város jövőjét munkáljuk és annak fejlődését előmozdítsuk. Ennél fogva t. közgyűlés. én teljesen megnyugszom azon javaslatban, mely elő van terjesztve, azon indokból is, hogy gazdaságosabb és előnyösebb annak elfogadása. Arról van szó, hogy az az iskolatelek 8000 frtba fog kerülni. A felett nem sokat kell aggodalmaskodnunk, hogy hol fogjuk a gimnáziumot felépíteni; mert nincs más helyünk, mint a Cakó-féle porta, mely alkalmasabb volna e célra veit építkezésre. Azért kérem a t. közgyűlést, hogy Szent városnak ne csak jövőbeni előlátása, hanem azon ponton megmaradhatása érdekében, ahol most vagyunk; a tett javaslatot méltóztatassék elfogadni.

Ezen igazán szép alkotású beszéd után Filó János csak annyiban helyeselte az iskolaszéki javaslatát, hogy új iskolaépület emelését ajánlja, de nem látja célszerűnek a Cakó-féle telket s amennyiben legalkalmasabbnak látszik a városházát a mostani nagyvendéglő helyére építeni, ő a városházának jelenleg falal bekerített telkét ajánlja iskolaépítésre, miáltal 8000 frt megtakarítható lesz.

Kiss Zsigmond iskolaszéki elnök kiemelve a gimnázium előnyeit főképe azok szavaira reflektál, kik a mostani intézetet fenntartani óhajlják s kimutatja annak céltalanságát. Reflektál továbbá Filó János azon propositiójára, melyben a városház telkét ajánlotta s kimutatta, hogy az iskolaszék azt is nézte, de ha csak a járásbírószá máséhoz nem tétetik át, — ott elegendő hely nincsen, azért a legnagyobb megfontolással kidolgozott javaslatot ajánlja a közgyűlésnek.

Szeder János a gimnáziumot ellenző képviselőik figyelmebe ajánlja azon határozatot, melyet a közgyűlés egyhangulag hozott volt, midőn arról volt szó, hogy mi történjék a polgári iskolával, s a gimnázium mellett nyilatkozott, most pedig egy tollvonással megsemmisíteni

az örömmel hozott határozatot nem volna illő a képviselőtestület méltóságához. Ő is tudja, hogy némi teherrrel jár e határozat fogantatása, de ő neki éppen úgy jut ki a teherből mint másnak s a maga részéről legszívesebben viseli a terhet akkor, mikor az a köznevelés előmozdítására szolgál.

Sima Ferenc hivatkozik a külföld példájára, hol a nép megelégedését, boldogságát a közművelődés magas fokának köszönheti; tiltakozik némelyek azon felfogása ellen, mely szerint a gimnázium ügyét egyosek érdekügyének tekinteni akarják, s mivel a gimnázium létesítését csak az iskolaszék javaslata által látja legcélszerűbben kivihetőnek, ezt elfogadásra ajánlja.

Baldassovits Norbert képviselő előre bocsátja, hogy mint a gimnáziumi ügyben érdekeltek fél nem akart e tárgyhöz szólni; de látván ama tájékozatlanságot, melyre egyes képviselők nyilatkozata vall, szükségesnek tartja bizonyos tekintetben az ügyet megvilágítani. Kimutatja azon kellemetlen, sőt káros helyzetet, melybe a polgári iskolát végzett növendékek jutnak az által, hogy főlvétellek más gimnáziumba vizsgálathoz van kötv. Ha a város egy a népiskolánál magasabb rendű iskolát akar fenntartani, tartson fenn olyant, mely a növendékek továbbhaladását lehetővé teszi, ez pedig nem lehet más mint gimnázium. A költségekre vonatkozólag megjegyzi, hogy azok nagyrésze úgy a tulajdonos iskola kibővítésére, részint a sőház átalakítására meglett már a múlt években szavazva, itt csak a megvételre ajánlott telek jöhet szóba; s ha pl. Nagy-Károly városa, melynek sokkal kevesebb lakosa van, képes 36.000 frtot egy új gimnázium építésére áldozni, ha felvidéke. Besztercebánya tud 40.000 frtot kiadni egy vőhádi építésre, Szent város csak nem teszi tönkre a telek megvételére megszavazandó 8000 frt. Ez okonál fogva ő is ajánlja az iskolaszéki javaslat elfogadását.

Azután következett a szavazás, melynek fényes eredményt mutat számunkban közöltük.

A városi közgyűlés második napjának legfontosabb tárgya a helypénzszedési díjszabályzat megváltoztatásának kérdése volt. Ennek szőnyegre hozatalát sok iparos folyamodványai vonták maguk után, melyekben részint az egyes tariffátételek túlságos magassága és kétértelműsége, részint az ebből származott különböző magyarizatok említtetnek Ezen hibákat a tanács is belátván új tarifa kidolgozását látta szükségesnek s ennek tervezetét a közgyűlésnek elfogadásra ajánlja. A tarifa-javaslat, mely a vidékiekre és a helybeliekre egyenlő díjtételeket indítványozott, felolvasatván, az ellen elvi szempontból Fekete Márton képviselő szólalt fel, és pedig azért, mert nem látja benne kifejezésre juttatva éppen azon alapelvet, melyet a közvélemény leginkább követelt, t. i. hogy különböző tételessék a helybeliek és városiak között. Akkor — úgy mond — mikor a város polgárait közterhekkel megrakjuk, egyszersmind gondoskodnunk kell, hogy ezen terheket könnyebben viselhesék; már ezen elvből kifolyólag nem igazságos egyenlő elbánás alá venni a helybeli embert az idegenrel, a ki tisztán nyereszkeskedési szempontból keresi föl piacainkat, de a város terhehez egy fillérrel sem járul hozzá. Ő tehát vissza kívánja utasítani a javaslatot a tanácsához azon meghagyással, hogy oly tariffát dolgozzék ki, melyben a helybeliek és vidékiek között a helypénzzel való megrovás tekintetében határozott különbség legyen téve, sőt a közgyűlés meghatározhatná e különbség arányát is, például kimondhatná, hogy a vidékiek kétanynyit tartozzanak fizetni.

E tárgyhöz szólalt még: Sima Ferenc, pártolván Fekete Márton indítványát; Kátai Pál János nem akar különbséget tenni vidéki s városbeli közt; Borbély Lajos a Kecskeméti divó szokás elfogadását ajánlja, mely szerint országos vásárokon egyenlőképen fizet vidéki és helybeli, s csak heti vásáron fizet többet a vidéki; Kristó Nagy István hasonló értelemben szól s azért is kívánja az egyenlő fizetési módozatot az országos vásárokkal alkalmával, hogy a vidékiek magasabb tarifa hozatala által ne tartóztassanak vissza. Szeder János nem óhajjt különbséget tenni vidéki s helybeli közt s a tanács javaslatát pártolja. Végre elfogadtattat a tanács javaslata általános-ságban Fekete Márton elvi indítványával együtt. Az egyes tételek tárgyalásánál nagyobb vita nem igen volt, s elhatározottat, hogy a vidékiek felével magasabb tételeket fizetnek mint a helybeliek. A megállapított tarifa felsőbb jóváhagyás végett a megyéhez s ennek útján a föld. ipar. és keresk. miniszteriumhoz rendeltetett felterjesztetni, s miután még módosításnak is lehet áldatve, lapunk csak annak végleges jóváhagyása után fogja közölni.

Fűlvétetett a gazd. szakosztály javaslata a vendéglő telken Rambozky József által tett beruházások u. m. szalefli, jégverem, sertésdél és nyári színház átvétele tárgyában a közgyűléshez intézett kérelme, melyben az ár meghatározását a képviselőtestületre bízta s azt a város irányában fennálló tartozásába betudatni kéri. A szakosztály felbecsültetése alapján a tett beruházásokat 896 frt 50 krban véli megállapítandónak, mit a közgyűlés vita nélkül fogadott el.

Szintugy lett elfogadva a gazd. szakosztály javaslata a csordajárás földek hasznosítására nézve Burján Lajos ügyész módosításával olyformán, hogy a hány tőben f. é. május hó 1-éig lesz bejelentve, annyi 1/4 hold vétessék legelőnek, a többi pedig haszonbérbe adatik, a szájbér 12 frtban lett megállapítva.

A közlekedési miniszterium rendelete folytán a vontató utak, kikötők s rakpart megállapítása s használati díjának meghatározása tárgyában alkotni megahgyott szabályrendelet elfogadtattat s 30 napig közszemlre kitétetni rendeltetett, mely határidő letellel a utalán beadott folyamodványokkal a megyéhez fog felterjesztetni. E szabályrendelet tárgyalanná tette az ez ügyben a helybeli kerékgyártók által beadott kérelmet.

Pap Zsigmond volt fűrdőberőnek kérelme folytán a város által helyett befizetett 103 frt tűzkár elleni biztosítási díj elengedtetett.

Szintugy teljesítettét Hőnigszfeld Bérnátuak 200

„SZENTES ÉS VIDÉKE” TÁRCÁJA.

Nagyravágyó álmok.

— BESZÉLY. —
(Folytatás.)

Végre beesteledett; sem hold, sem csillagok nem mutatkoztak — komomsötét volt az éj s a szél sivitva futotta be a szürke mezőt.

Hal! hal! hal! hallatszott.

„Kicsoda kiált? kiált! Adolf megállva. Azután csendesen s kimerülten tevé hozzá: „Talán saját hangomat sem ismerem többé? ... „Még néhány lépésnyire haladt, azután egy vén fűzfátörzsre támaszkodott — a fáradság vette elő — szemé lecsukódott és miután néhányszor hasztalan küzdött ezen lethargicus állapot ellen, a fris illatozó füre dőlt, hol az álom jőtekönyau szemére nehezült.

Nemsokára álmódott; úgy látszott neki, mintha puha friss fűben ama széles ágy hársfa árnyékában, a szülei ház előtt pihenne, hol mint gyermek oly gyakran játszadozott. Mellette térdelpelt egy kis szőkefürtű leányka, mely legyergette. És minél tovább nézett a leányka sötétké szemeibe, annál nagyobb megnyugtatóst érzett. Feléje nyujta karját, hogy megölelje. De azon pillanatban, midőn ujjával érinté, úgy érezte, mintha nőtt volna és a kedves jelenség testrészei nőni kezdtek, míg végre egy tökéletes gyönyörű hajadon állott előtt, mely fölött isteni béke lebegett és a ki könyek közt szeliden mosolyogva arcába tekintett. Adolfoól az elragadtatás hangja tört ki, mert Saroltát ismertte föl a jelenségben. Lába elé borulni s térdeit átkarolni akar ta. De abban a pillanatban, mikor feléje nyujta karjait, a jelenség eltűnt. Az éjszaka sötét volt mint az előtt, a szél fűvöltött a mezőn át s ő maga is dőrszölte szemét s tudta, hogy álmódott. De nem érezte többé ama

fájdalmat, mely azelőtt még egy órával keblében dült, ismét nyugodtan lélekzett — új remény keletkezett szívében. Előtte feküdt a nagy népes város fekete ház-tömegével, fűrkészve vonult rajta végig szeme, mintha ki akarta volna találni ama szerény lakot, hol az igazi boldogság oly sokáig honolt, s melyet utójára a szomorúság és fájdalom helyévé tette. Oda vonzotta valami ellenállhatatlan hatalom — Sarolta lábához borulni akart, be akarta ismerni bűnét s egy benső hang azt sugta neki, hogy az illető meg fog neki bocsátani. Feluzott a nyelv fűről s sietette lépését, de az egyszer sem a szőgyen, sem a bűnát, sem az önvád nem hájt, hanem ama forró vágy bűnét: beismerni, könyeit megszáritani, melyeket ő okozott — végre ama csendes bátorító remény, hogy a szép álom teljesülni fog.

Későre járt már az idő s a kis házikóban, melyet részben az itt előadott történet színhelyévé tettünk, már hosszabb idő óta mély nyugalom uralkodott. Valamennyi ablak sötét volt, egynék kivételével, melyből még mindig egy gyöngye fény sugar volt látható. Ez az árva leány háloszobája volt. A fiatal leány kis asztalánál ült s kezére támasztva szép fejét. Egy ügyesen összehajtott csomag feküdt előtte. Arcvonásai szenvedők s rajtuk sűrűn hullott könnyek nyomai voltak láthatók. Műndazáltal ábrázolt bizonyos nyugodt lemondás, erős elhatározásnak kifejezése volt felismerhető, melylyel komoly megfontolás után utolsó kívánatait és reményeit áldozatul hozni akarta.

Felállott s kilépve szobájából óvatosan haladt keresztül a lakoszóban, azután benyitott a harmadik szobába s Adolf anyjának ágya előtt állott meg. Miután néhány pillanattal hallgatózott s a nyugodt lélekzetvétel által magának meggyőződést szerzett a felől, hogy erősen alszik, néhány lépéssel közelebb lépett, azután legyőrdelt s a nemes nőnek a takarón nyugvó kezére gyöngye csókot lehelt. Szent borzalom futott rajta végig s könyvei enyhe haramatesseppékként újra hullottak szeméiből.

(Folyt. következik.)

frt adóhátralelnek részletekben való törlesztése végett beadott kérelme, miután tartozása jelzalogilag biztosítva van.

A kérvényezett járdaépítés ügye a jövő közgyűlésre lett elhalasztva, s ezzel a közgyűlés véget ért.

Világfolyása.

Országgyűlés. A képviselőház még mindig folytatja a községi törvényjavaslat tárgyalását s esztörtök estig a 26-ik paragrafusig haladt. A legelőkelőbb vitát a 15-ik §. keltette, mely az idegenek letelepedéséről szól s többek felszólalása után e szakas Horváth Lajos és Teleszky István módosításaival fogadtattott el.

Keleti kérdés. Az európai konferencia f. hó 5-én tartott gyűlése mindössze 45 percig tartott és zavartalanul végződött. Said hasa török külügyminiszter szokásos beszéde után az elnök és valamennyi európai meghatalmazott aláírták a jegyzőkönyvet, mely csupán arra szorítkozik, hogy ismétli a porta által a hatalmakkal egyetértőleg módosított egyezmény megállapodásait azzal a kijelentéssel, hogy az van hivatva alapját képezni a dolgok jövő rendjének Kelet Ruméliában. A berlini szerződés 17-ik §-a, mely szerint a főkormányzó kinevezése csak öt évre történik, s a hatalmak beleegyezésével függ, határozottan fenntartatik s ez az egyezmény azonnal hatályba lép.

Görögország azonban még mindig nyugtalanodik. A görög hadügyminiszter megsemmisítvén az artai erődítéseket, harcias beszédeket intézett a tisztelkekhez s kijelentette, hogy a csapatok nem fognak addig visszatérni, míg a nemzeti becsületnek a harcra elég nem lesz téve.

Törökország is résen áll. A görög határon lévő török csapatok parancsnokai utasították, hogy a legkisebb ellenséges mozdulat láttára minden további utasítás bevétele nélkül kezdjék meg a támadó harcot. A hat páncélosból álló török hajóra parancsot kapott, hogy indulásra készen tartsa magát.

HIREK.

Fekete Márton, Csongrád megye derék főjegyzője, miután a rábizott hivatalos ügyeket elintézte, ez állásáról lemondott, hogy minden idejét s erejét új hivatalának szentelje. Megyénk ő benne a legbuzgóbb s legtehetősebb munkatérnek egyikét vesztette el ugyan, de tudjuk, hogy ugyanazon szép tulajdonságokat nem kevésbé fontos téren s szintén megyénk s városunk javára érvényesíteni fogja.

Dalestély-műsorozat. A helybeli dal- és zeneegylet által f. hó 17-én azaz jövő szombaton Elszász Sándor kávéházi termében tartandó dal- és zeneestély programja a következő: 1.) Egyetértés induló, Ziegler Bélától, éneklő a dalegylet. 2.) Egyveleg, Kunok dalművéből, előadja a zeneegylet. 3.) A magyarok istene, Erkel Ferentől, harmonium kísérete mellett éneklő Rubovszky István egyleti tag. 4.) Népdalok, Palotásitól, éneklő a dalegylet. 5.) Szavulat, Pap Lajos egyleti tag által. 6.) A köny Wittől és Pepi tante Genétől, éneklő a dalegylet. 7.) A Duna hajói, keringő, előadja a zeneegylet. 8.) Kossuth dal, Lányitól, éneklő a dalegylet. Kezdeté est 8 órakor, belépti díj személyenként 1 frt. Szabó Elvira k.a. gyönyörű élvezetet nyújtó cimbalom játékkal az egyletiránti szívességéből működik közre. A pártoló tagok jegyei e hangversenyre érvényesek. Ohajtandó lenne, hogy a t. közönség az egylet törekvéséit meleg pártolásban részesítse, főképp miután az egylet oly szép változatos programmal lép föl.

Gazdálkodással foglalkozó olvasóinkat különösen felhívjuk a mai számban közölt s jövőben folytatandó cikkeinkre, melynek címe: „**Hogyan gazdálkodjunk?**”

Növegyleti közgyűlés lesz f. hó 11-én azaz holnap d. u. 3 órakor a ref. egyház tanácstermében, melyre a t. tagok figyelmét újra felhívjuk.

Estély elhalasztás. A szentesi jótékony növegylet által f. hó 10-én a kaszinó helyiségében rendezni szándékolttársas estély, — közbejött akadályok miatt — bizonytalan időre elhalasztattott. **A növegylet vizsgálmi bizottsága.**

Vásár. A helybeli Szent-György-napi tavaszi országos vásár ez évben kivételesen a tolyói évi április hó 17., 18. és 19-ik napján lesz megtartva.

Gáspár jó hírnevű fogorvos Budapestről városunkba érkezett s vagy 14 napig fog itt időzni. Ezen idő alatt Elszász Sándor vendéglőjében van szállva, hol a fogfájban szenvedők gyógykezelésének. Ajánljuk az érdekeltek figyelmébe.

Biztos forrásból értesülünk, hogy a szentesi takarékpénztárnál Dobrai Sándor lemondása folytán megüresedett igazgatói állás a jövő évi közgyűlésig nem lesz betöltve, s az igazgatói teendőkkel Váradi Lajos aligazgató van megbízva, kinek ügybuzgósága e téren is ismeretes.

Vivó klub alakult meg városunk intelligens fiatalja köreiben s értesüléstünk szerint dr. Hódi János orvos az elnöke.

Az árvapenzárnál elkövetett sikasztási esetről, mely a helybeli kir. járásbírósgánál ez idő sze-

rint még az előnyomozásnak nagyon is kezdetleges stadiumában van, lapjáról, a „Szentesi Lap” hűségesebben értesíti hetenként olvasóit. Még pedig, amint tapasztaljuk, úgy, hogy az általa hallott vagy sejtett dolgokat bizonyos tények gyanánt említi fel. Semmi közünk hozzá, hogy lapjáról áll-e módjában az előnyomozás eddigi eredményéről oly pozitív tudomást szerezni, mint a mielőtt mutatt, holott ezen eredményről a vizsgáló bírón kívül nem tudhat, de nem is szabad tudni törvény szerint senkinek semmit, — csupán a közönség tájékoztatása végett tartjuk kötelességünknek retifkálni a „Szentesi Lap” közleményeit azon dolgok iránt, a melyeket tudunk szabad. Így nevezetesen közölhetjük, hogy a Döme József vagyonaira fenytő zárt elrendelő vizsgáló bírói végzés ellen dr. Csátó Kálmán ügyvéd által beadott azon fellebbezés, melyről a „Szentesi Lap”-nak március 27-iki száma már azt jelezte, hogy visszautasított, — a szeptemberi kir. törvényszéknek csak 1886. április 3-án tartott ülésében intézetett el, még pedig akként, hogy annak következtében a vizsgáló bíró által elrendelt zárlat minden következményeivel megsemmisített. Egyidejűleg pedig a törvénynek megfelelően a biztosítási végrehajtást a kir. törvényszék elrendelte. Közölhetjük azt is, hogy dr. Csátó Kálmán ügyvéd Döme József letartóztatását nem apellálta soha. S végül közölhetjük, hogy a Sonnenfeld Sámuel és szakértő társai által folytatott szakértői vizsgálat a törvényszék intézkedése folytán egyelőre beszüntetett, és hogy a „Szentesi Lap” azon közleménye is, hogy az eddigi hiány 10—11 ezer frt közt variál, szintén nélkülöz minden pozitív alapot. Hogy mi s mennyi hiányzik, azt csak a vizsgálat teljes befejezése után lehet megtudni.

Táncvigalmat rendez a helybeli eszmadia ifjúság f. évi április hó 26-án, azaz husvét másnapján, a eszmadia ipartársulat nagy termében, 60 kros belépti díj mellett. Ajánljuk a mulatni vágyó közönség figyelmébe.

Bikaborju-kiállítás Szentesen. A bikaborju kiállítás a bekövetkező tavaszi vásár alkalmával a szokott helyen f. évi április hó 17-én reggeli 8 órakor tartatik meg. E kiállításra jutalom díjúl egy drb 20 frankos, egy darab 10 frankos arany, és egy darab 2 frtos ezüst tallér tűzetett ki.

Kik a városi közgyűlés által vályugverésre kijelölt gödrökből vályugot verni, vagy földet hordani ohajtának, minden egy ezer darab rendes vályugért 1 frt 50 krt; egy kocsis föld vagy homokért 15 krt. egy talicska földért 1 krt, a városi közpénztárnál előre lefizetni s a befizetésről nyert nyugtát a felsőpárton Váci Sándor, az alsó párton Horváth Miklós rakodó kerti csösznek előre átadni tartoznak.

Helyreigazítás. Mult számunkban közölt azon hirre nézve, mely szerint a város tulajdonát képező gőzfürdő új bérlőnek adatott ki, megjegyezzük, hogy az új bérlő nem Argentinnek, hanem egyszerűen Antal Mihálynak hívják.

Tartalékos katonák és honvédek figyelmébe. Azon tart. katonák, kik a f. évi tavaszi fegyvergyakorlatra be vannak hívva, de család tekintetből, vagy betegség miatt a gyakorlat alól felmenteni kívánják magukat, orvosi bizonyítvánnyal, behívó-jegyükkel és katonakönyvükkel felszerelt szabály szerűen bejelent kérvényüket a bevonulási határidő előtt legalább is 14 nappal az előjárásához nyujtsák be, hogy így a sorhad, illetőleg honvéd parancsnoksághoz annak idején betér jeshetők legyenek.

A tehéntartó gazdák figyelmébe ajánlatik, hogy a felső vagy alsó csorda járásra kihajtani szándékolttelheueik után, darabonként 12 frt legelőért f. évi május hó 1-ig befizetni siessenek, annyival is inkább, mivel a jelzett időn túl üresen maradt terület a városi közgyűlés rendeletéből haszonbérbe fog adatni.

Az új helypénzszedési díjszabályzat közlését, miután az vagy a megüresült vagy a földműv. ipar. s keres. min. szteriumnál módosított szüendvedhet s csakis jóváhagyás után léphet életbe, későbbre halasztottuk, amikor befejezett ténynyel lesz dolgunk.

Már csak 14 nap választ el bennünket a kedvelt „Kincsem-sorsjegyek” húzásától. Kiadóhivatalunkhoz már egy második sorsjegyszállítmány érkezett, miután az első készlet teljesen elkelt. Egyszeri vételnél 10 frtért 11 darab sorsjegy kapható s főképp egyes társaságoknak vagy nagyobb családoknak igen ajánlatos.

Nagymennyiségű téglaeladás lesz legközelebb városunkban, a midőn a Löblé és Rimánóci tulajdonát képező téglá nevezett tulajdonosok megbizottja által kisebb nagyobb mennyiségben fog eladatni. Tekintve a téglá jó minőségét azt hisszük, hogy sok vevő fog jelentkezni s rövid idő alatt el is kel az egész téglakészlet. A megbizott megérkezését tudatni fogja a közönséggel.

Katonaszabadtók. Országos botrány van készülőben azon hallatlan visszaélések felderítése folytán, melyeket Brooser Károly nevű budai háziúr és szolgálatában állott számos úgynökei követtek el nemcsak a fővárosban, mely jövedelmező üzletök főhelye volt, hanem országwide is. A hadügyminiszteriumnál évek óta csodálkoznak a mostani nemzedék elsatnyulása fölött, miután például csak a legutóbb megvizsgált három korosztály 858,041 védkötelessé közül éppen 649,706 ember volt a szolgálatra alkalmas, vagyis minden 1000 fiatal ember közül 757. Most pedig egy poli.ikai napilap szava szerint jó lesz földhöz vágni a hivatalos kimutatásokat és jelentéseket a katonakötelezetekről, mert gróf Raday Gedeon volt szeptemberi kormánybiztos s jelenleg honvédelmi minisztertanácsos valamint Török János erélyes fővárosi főkapitány kiadották, hogy a nem leg-tisztább multtal bíró fentnevezett házi ur jó honorari-umért akárkit képes volt kiszabadítani — s ezt a jó vedelmező mesterséget évek óta üzte. Egy pár úgynök s egy-két hivatalnok már vizsgálati fogságban van a

mesterrel együtt s attól tartanak, hogy igen sok magas állású hivatalnoknak is volna része ez üzelmekben. Jövőre többet mondhatunk e botrányos ügyről.

Tűzeset. Mult vasárnap virradóra tűz támadt Weill Salamon fakeskedő üzlethelyiségében, mely ugy szólva az egész még meglevő fakészletet s az épületeket elhamvasztotta, sőt a gőz-gépekben is nagy károkat tett. E tűzeset vizsgálat alatt lévén, még csak annyit említhetünk, hogy az egész telep biztosítva volt, de nem tudhatni, vajjon a kár arányban áll-e a biztosított összeggel. A vizsgálat eredményét annak idején közölni fogjuk.

Öngyilkosság. Sáfraán Julianna, 15 éves leány f. hó 3-án öngyilkossági szándékából szülői házána felakasztotta magát. Végzetes tettének indító oka ismeretlen.

„Cincog a kis egér” a címe *Szentirmay Elemér* legújabb népszerűvé vált két dalának, melyet Balázs Kálmán esteenként nagy hatással játszik. A két dal csinos címlappal megjelent a „Harmonia” kiadásában s kapható annak zeneműkereskedésében 1 frtért, (váci utca 3. sz)

Gyuró gyógy módszer (massage, újabb időben legkiválóbb orvosaink által igen jó eredménnyel alkalmaztatik zsugorok, benuulások és csuzos bántalmak elhárítására és megszüntetésére s e célra a legjobb hatásúnak nyilvánítják a Brázy féle sóborszeszt. Erre vonatkozólag Dr. Lóricy Ferenc ur, a k. k. orvosok orsz. egyesületének titkára, tüdő- és szívgyógyász, a következő levelet intézte Brázy Kálmánhoz. Budapest, 1885. márc. 12. T. Brázy Kálmán nagykereskedő urnak Budapestben. Csuzos (rheumatikus) bántalmaknál, az ezen betegségek következtében gyakran fejlődni szokott szivbajok elhárítása céljából, valamint számos betegségnél, egyébb gyógyhatány mellett igen célszerű az ugynevezett belőrszésés kenő gyuró gyógy mód (massage) s ezen mivelettel az őu által készített kitűnő összetételű sóborszeszt minden esetben igen jó eredménnyel szoktam használni, és így azt mindenkinék ajánlhatom.

E rovatunk folytatása a mellékletben.

Nyilttér.

(E rovatban közöltéért nem vállal felelősséget a szerkesztő.)

Schwarzseidene Faille Française, Surah, Satin mervilleux, Satin Luxor, Atlasse, Damaste, Ripse und Taffete fl. 1. 10 per Meter bis fl. 8.85 (in ca. 120 versch. Qual.) versendet in einzelnen Roben und Stücken zollfrei ins Haus das Seidenfabrik-Depot G. Henneberg (k. nad k. Hoflieferant), Zürich. Muster umgehend. Briefe kosten 10 kr. Porto. (1.)

Csucs Ferenc örökösének

fertői földjére jószág vállaltatik nyári legeltetésre, értekezni lehet Varga Benjammal I. t. 308. sz. a. — Ugyanazon háznál egy külön bejárata szoba butorozva vagy butor nélkül haszonbérbe kiadó.

3960./tk. 85.

Árverési hirdetményi kivonat.

A Szentesi kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság közhírre teszi, hogy Szánthó Zsuzsanna végrehajtónak Kerekes Sándor végrehajtást szüendvedt elleni 200 frt tökekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a szeptemberi kir. törvényszék (a szentesi kir. bíróság) területén lévő, Szentesi városa és határában fekvő, a) A szentesi 1663 sz. tljkvben 2128 hrsz. a. 273 [] öi udvarterü 600 frt becsért, házból alperest illető 1/2 része. b.) A szentesi 3783 sz. tljkv. 6279 rsz. 111 frt becsért. 1410 [] öi föld. c.) A szentesi 129 sz. tljk. 6280 rsz. 111 fr. becsért. 1410 [] öi föld. d.) A szentesi 6120 sz. tljk. 5773 rsz. 33 frt becsért. 1155 [] öi föld. e.) A szentesi 4762 sz. tljk. 5798 rsz. 97 frt becsért. 1275 [] öi föld. f.) A szentesi 4792 sz. tljk. 5708 rsz. 88 frt becsért. 1215 [] öi föld. g.) A szentesi 4797 sz. tljk. 5709 rsz. 92 frt becsért. 1275 [] öi föld. h.) A szentesi 8089 sz. tljk. 5661 rsz. 114 frt becsért. 1700/1000 hold föld. i.) A szentesi 3795 sz. tljk. 5662 rsz. 162 frt becsért. 1000/1000 hold föld. k.) A szentesi 1663 sz. tljk. 5663 hrsz. 168 frt becsért. 1700/1000 hold föld. l.) A szentesi 6039 sz. tljkv. 6947 hrsz 516 frt becsért. 1000/1000 hold föld részekre, s ezekből a ház és nyomási földeknek a.) és l.) alattiaknak alperest illető 1/2 részére, a b.) k.) alatt foglaltaknak ugyanazt illető 1/2, illetve az 1881. LX. t.-c. 156 §-a alapján egészre az árverés a fentebbi egyesleges becsárakban ezennel megállapított kikialtási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1886. évi április hó 29-ik napjának délelőtti 9 órakor az alulírott telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialtási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékoztok tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis ehhez képest a fűntebbi egyesleges becsáraknak megfelelő összegeket készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt övadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kikialtított szabályszerű elismervényt átszolgáltató.

Kelt Szentesen, 1885. évi december 31-én.

A szentesi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság.

Bartha János,
kir. aljársbíró.

Huzás már ezen Hónapban

Kincsem 1 Sorsjegy 11 Sorsjegy 10 csak 10

Főnyeremény készpénzben

50.000 ft

10.000 ft, 5000 ft 20% lev. || 4788 pénznyeremény.

A magyar lovar-egylet sorsjegy-irodája: Budapest, Váci-utca 6. sz.
Kapható: lapunk szerkesztőségében.

A szentesi takarékpénztár

épületben Máhr Kázmér által birt bolthelyiség egy szobával szt.-györgy naptól kiadó. Bővebb felvilágosítást adhat Wellisch Vilmos.

ÉSZAKMAGYARORSZÁGI egyesített

kőszénbánya és iparvállalat részvény-társulat.

Ajánljuk

kitűnő minőségű hazai kőszénterményeinket gyári-, gazdasági- és hazai célokra a legjutányosabb árak mellett.

Rendelvényeket kérünk központi irodánkba Budapest, Erzsébetvár 10. sz. alá intézni.

Az igazgatóság.

Kohn Gábor házánál

egy bolthelyiség egy szobával azonnal kiadó. Értekezhetni a tulajdonos I. t. 236. számú házánál.

A szentesi takarékpénztár

házában egy kis bolt azonnal bérbe adandó.

Figyelmeztetés.

Az általános ismert, jó hírnévű örvendő s több oldalulag kitüntetett sósorszesz készítményem — kelendőségénél fogva — sok utánszónak lévén az utóbbi időben kitéve, elhatároztam, hogy azon címjegyeimet módosítom s arra két nyomatban saját házam külső alakját veszem föl, bejegyezve azt egyszerűsággal védjegyként a budapesti iparkamránál.

SÓSORSZESZ

gyors enyhítést eszközöl:

csúszos szaglás, fagyás, fog- és fejfájdalmak, szomgyengesség, bennüások, zangorok stb. ellen; de különösen a bedörzsölés-kenő-gyúró-gyógyomódnál, (massage)

igen jó hatásának bizonyult. Fogtisztító szerül is igen ajánlható, a mennyiben a fognak fényt elősegíti, a foghúst erősíti és a száj tisztá, szagtalan ízt nyer a szesz elpárolgása után, valamint ajánlatos e szer fejmosásra is a hajidegek erősítésére, a fejkörpa-képződés megakadályozására és annak megszüntetésére.

Ára egy nagy üveggel 80 kr., egy kisebb üveggel 40 kr.

Brázy Kálmán,

Budapesten, IV. kerület, Múzeum-körút 23. sz.



Védjegy 319 és. 320. szám.

Használati utasítás magyar vagy német nyelven, bizalmasaim névsorával ellátva — minden üveghöz ingyen mellékeltek.

KAPHATÓ:
Szentesen: Dobray S., ifj. Soós A., Abaffy L., Szépe K., Saághy J., Szénássy F., Gunszt L., Podhradzky F., Várady L., Zuckermann K., Szabó M.
Szegevény: Tóth József.
Csongrádon: Thomka Gy., Csejthei L., Bojnitzer J., Rablocky P., Bagossy J., Schweiger J. Cinner Sámuel özvegye.
Orosházán: Vandlik J., Rosenthal M., Városy L., Bruckner L., Pozsevit K., Grabner P., Supkégel B.
Félegyháza: Molnár A., Feuer L., Feuer A., Kun M., Dr. Hoffer A., Tóth K., Nagy Gy. Fejér M.

Üzletmegnyitás.

Alulírt tisztelettel értesitem a n. é. hölgy-közönséget, hogy f. évi ápril hóban

a Pokomándy-féle házban

DIVATÁRÚ-ÜZLETET

nyitottam, melyben Bécsben eszközölt bevásárlásom folytán a legújabb párisi hölgy- és gyermekkalapok, továbbá minden e szakmába vágó cikk kelő választékban és a legjutányosabb ár mellett lesz kapható. Gondoskodva van egy ügyes mamzellről is, ki Bécsben, Budapestben s több nagy városban e téren sikerrel működött. Munka már is elvállaltatik. Szöbeli valamat levél általi megrende

lések pontosan teljesítettnek

A tisztelt hölgyközönség becses pártfogását kérve maradtam tisztelettel

CSILLAG ARMINNÉ.

Zsoldos Ferencnek

a kispiazi lisztraktárában saját gyártmányú különféle kenyér-liszt és hengeren készült mázlisztjei vannak eladás végett.

A LEGJOBB CIGARETTA-PAPIROS
A VALÓDI
LE HOUBLON
Francia gyártmány
CAWLEY & HENRY-től, PÁRISBAN.

Utánzásától óvakodjunk!
Ezt a papirost legjobban ajánlják: Dr. J. J. Pohl, Dr. R. Ludwig, Dr. N. Lippmann vegytanárok a bécsi egyetemen, még pedig kitűnő minősége, kiváló tisztasága miatt és mivel az egészségre nézve ártalmas anyagokat nem tartalmaz.

500 PAPIROSOK
17, rue Béragne, a PARIS

Ruhaszövetek

oak is tartós gyapjuból egy középtermű férfi számára.
3.10 méter } jó gyapjú szövetből 4 frt 96 kr.
jobb " " " " " 8 " " "
egy öltönyre } finom " " " " " 10 " " "
legfinomabb " " " " " 12 " " " " 40 "

Utazó-paldek 4., 5., 8. és 12 frtig darabja. Legfinomabb öltönyök, nadrág, fűző kabát (Überzieher) és esőköpeny szövetek, tífli, loden, commis, kammgarn, chevot, tricot, női és billárd-posztók, peruvien, dosking szövetekből ajánl

Alapított Stikarofsky János — 1866 —

gyári ráktára Brünnben.

Minták bérmentve. Mintakönyvek szabad urak számára bérmentellen. Utánvéte i küldemények 10 frton felül bérmentve. Posztóraktáram a 150,000 frt értéket mindig meghaladja, s így igen természetes, hogy ily nagy forgalomnál kikerülhetlen, miszerint a tömördek sok 1-5 méternyi hosszú maradékok össze ne gyűljenek, melyeket tehát kénytelen vagyok mélyen leszállított gyári áron eladni. Az ily maradékokból mintát nem lehet szétküldeni, ellenben meg nem felelő maradékok felcserélhetnek vagy a pénz visszaküldetik. (Mégjegyzem, hogy egyéb cégek is cserélnek föl maradékokat, talán még rosszabb ártért, de a pénzt nem adják vissza).

Utánzások következtében, melyeket csekély készlettel bíró vagy szédülő cégek követnek el, arra indítottak, hogy telhaggyak a hirdetéssel, azért fölkerem a t. veszték, hogy szíveskedjenek szolid céget emlékeztetőben megtartani a szükség esetében becs-s megrendeléseikkel megfizetni, melyekre mindig legnagyobb gondot fordítandók.

Levelezések elfogadotnak magyar, német, cseh, lengyel, olasz és francia nyelven.



A legjobb és legszebb

HARMONIKÁK

és mindenféle

ZENE-ESZKÖZÖK

kaphatók csakis

TRIMMEL N. JÁNOSNÁL

BÉCSBEN

VII. Császárt 74. szám.

Arjegyzékek harmonikákról vagy zeneszerekről ingyen és bérmentve.

215.

tk. 1886.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szentesi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a néhai Árvai Sándor volt szentesi lakos hagyatékához tartozó, a szegedi kir. törvényszék (szentesi kir. járásbíróság) területén levő, Szentes város határában fekvő, a szentesi 2122 számú t.l.-könyben 3491 rszámú 2^{199/1000} hold nagyhegyi szőlőre az árverést 714 frtban ezenen megállapított kikialtási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1886. évi ápril hó 22 ik napján délelőtti 9 órakor az alulírt telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialtási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis ehhez képest 71 frt 40 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kikialtított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Szentesen, 1886. évi január 29 én.

A szentesi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

Bartha János, kir. aljárásbíró.

SZEGED.

SZÁLLODA MEGNYITÁS.

SZEGED.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy a Széchenyi-téren ujonan épült

„GRAND HOTEL TISZA”

című, étterem, kávéház, 54 vendégszoba, nagy tánc és hangverseny termekkel, fürdőekkel és légfűtéssel ellátott szállodánkat, mely a mai kor igényehez képest a legnagyobb kényelemmel és eleganciával van berendezve, 1886. január hó 16-án megnyitottuk.

Megjegyezzük, hogy ugy a vendégszobák valamint az éttermi és kávéházi árak a lehető legolcsóbbak, továbbá, hogy a kelő közelében van a színház, törvényszék, posta és távirat palotának, a gőzhajó állomásnak, közvetlen előtte közlekedik a lóvonatu vaspálya.

Minden vonathoz és vonattól társaskocsik közlekednek.

Kérve a nagyérdemű közönség szives pártfogását maradtunk

Szeged, 1886. január 16-án

Kiváló tisztelettel

Kass János és társai.

Melléklet a „Szentés és Vidéke“ 1886. évi 15-ik számához.

— Szép emberi kor. 109 éves korában halt meg Tápó-Szecsőn egy öreg anyóka; férjével, ki ezelőtt 7 évvel halt meg, 85 évig élt.

— Méregkeverő cseléd. Stetvinszki Anna, ki a mártontalvi szász papnál volt szolgáló, több szeretőt tartott s midőn gazdája szeretőinek a bejáratot hozzá megtiltotta, bosszút forralt. Ezt úgy akarta végrehajtani, hogy több csomag foszforos gyufa fejét a kenyér-tészta alá kevert. Szerencésre tettét észrevették, de a méregkeverő e közben a községből megugrott.

— Nagy istenáldás. Nagy Mihályné debreceni lakos, foglalkozására nézve kofa asszony, három gyermeket szült: mind a három egészséges, mint a makk.

— Az adóvégrehajtási eljárás szabályozása érdekekben a pénzügyminiszter körrendeletet bocsátott ki a kir. adófelügyelőhöz, melyben a végrehajtásnak vasárnapokon vagy ünnepeken való foganatosítását eltiltja.

— A királyné ajándéka. Mazac, brandotai asztalos legény, nemrég abban a nagy áldásban részesült, hogy meglevő, és egytől egyig jó étvágygyal bíró hat gyermekét neje egyszerre három új csemetével szaporította meg. A szegény ember a királynéhoz fordult némi segítségért, s kapott is a napokban a kabinetiroda közvetítésével tíz aranyat.

— Magyar istenítisztelet Szerajevóban. Mint az „Egyértés“ szerajevói levelezője írja, az ottani róm. kath. templomban hetenkint kétszer magyar isteni tiszteletet is tartanak. Az első magyar istenítisztelet március 9 én volt.

— Zsidó egyetem New Yorkban. New Yorkban nem rég az Egyesült-Államok különböző zsidóhitközségeinek küldöttei értekezletet tartottak, a melyben elhatározták, hogy New Yorkban zsidóegyetemet állítanak, melynek ez lesz a neve: „Hebrew University of Amerika.“

CSARNOK.

A HAZUGSÁG.

A nap hátralévő részét arra használták fel, hogy megtekintésük a birtokot, a gyönyörű kilátást, a patakot, a vizesést, a szőlőhegyet és a völgyeket. Mindezek előtt megmutatták nekik ama szobát, mely a kedves nagybátya részére volt fentartva, a Rajnára való kilátással, s vadszőlővel felfuttatott ablakkal. Tivadar mindent magasztalt, mindenben egyetértett, s meggyőződését fejezte ki, hogy az indiai atyafit az ott való tartózkodás boldogítani fogja; azonnal hozzá látott a levélíráshoz s kérte Wilden urat, írjon ő is néhány sort, hogy az ismeretlen rokon annál hamarabb legyen hajlandó utra kelni. Wilden ur sietett is ismeretlen nagybátyjának a kastélyt kellemes lakhelyül felajánlani s a felől biztosítani, hogy tárt karokkal akarja fogadni; talán a sok

millió is ösztönözte arra, szóval Tivadarral egyszerre végezte be a levelet. A levél megpecsételve postára küldetett és biztos kézbesítés végett egy elsőrangú nápolyi kereskedőre címzett. Tivadar dicsérte ezen óvatosságot, bensőleg azonban nevetett. Mindnyájan örültek, hogy a jó nagybácsi 14 nap mulva olvasni fogja, mily szívesen várja a család ama pillanatot, melyben megismerheti s megölelheti.

Tivadar az egész család áldásaival megrakva Jenő barátjával tovább utazott. Alig ültek a kocsin, midőn hiszékeny, de becületes jó gazdjuk miatt hangos nevetésbe törtek ki. Jenő bámulta Tivadarnak hidegvérét és találekonyosságát s megköszönte ama örömet, melyre ötlete szolgáltatott okot.

Körülbelül egy év mulva Tivadar, ki üzleti dolgaiban Franciaországba utazott, ugyanazon kastély mellett haladt el, s visszaemlékezvén ama rőtönözött mérsére, melyet a kastély tulajdonosának vaktában mondott volt el, kénytelen volt mosolyogni. Leszállott kocsijáról, hogy még egyszer gyönyörködjék a táj szépségében, midőn a kastély kapujában egy társaságot vett észre, melyben egyes nőket világosan felismert, kik a többiekkel együtt az országhoz közeledtek.

„Egek ura!“ kiáltá, „ha ezek Wilden ur család-jához tartoznának! Ha a sors ugy akarná, hogy meg gondolatlan hazugságom felfedeztetett!“ Még egyszer oda tekintett, hogy meggyőződést szerezzen magának az illetők kiletéről, s valóban Wilden ur és kedves leányai is a társaságban voltak, mely utóbbiak bizonyosan felismerték, mert ezen kiáltással: „Ó az!“ azonnal hozzá siettek. Gyorsan akart kocsijára visszatérni, de már késő volt. Wilden ur utána kiáltott; „Ön bizonyosan meg akarja tudni levelének eredményét? Jöjjön ide s miúdent meg fog tudni!“

Tivadar habozott, de azért nem akarta elárulni zavarát, és nyugodtan kérdezé: „Kapott-e Wilden ur választ?“

„Mindenesetre, s nem tudtuk magunkat vigasztalni, hogy nem értesíthetjük róla, most pedig jöjjön velünk a kastélyba s meg fog tudni miúdent, a mi ez ügyre vonatkozik.“

Mit tehetett Tivadar? Menjen-e? Nem kellett-e attól tartani, hogy ezen másik látogatás torkára fog forni? A kérő család szeméből öröm sugárzott ugyan, de nem lehetett e az egzszermind tetetés, hogy annál könnyebben édeszessék a kastélyba belépni, hol keserű szemrehányásokkal megtámadva maga adhat okot valami kellemetlen jelenetre? Még nem határozta el magát, midőn szeliden magukkal vitték el, még pedig ugyanazon terembe, hol oly meggondolatlanul cselekedett.

Egy idős ember az ablaknál ült s könyvet olvasott. A társaság belépésekor hátrafordult, köszönt s tovább akarta folytatni foglalkozását.

„Itt van ő!“ kiáltá Wilden ur az olvasó öreg urhoz sietvén.

„Itt van ő!“ ismételték a fiatal lányok. „Hogyau? Nem ismeri nagybácsi? Nem siet karjaiba?“

A két férfi szótlanul nézett egymásra s mozdulatlanul állott. Végre a nápolyi öreg ur kezdte meg a beszédet a többihez fordulva: „Kezdem érteni, mi indít meg benneteket annyira s minék örültök. — Ő-e az az ur, a ki szíves volt nekem Nápolyba írni? Szabad tudnom, mi indíthatta meg, hogy ezen kedves szolgálót nekem tett, anélkül, hogy azelőtt látott, a nélkül, hogy erre fölkerterm volna?“

(Vége kávé.)

A P R Ó S Á G.

A párja vesztett tímármester. A nagyszöllősi tímártól megszökött a felesége s az elkeseredett ember egy vidéki hetilap legutóbbi számában a következő hirdetést tette közzé: Egyetlen hites társam itt hagyott a faképnél, úgy látszik, rám unt a rossz lélek. sohase legyen neki nyugodalmas órája, pedig a tenyeremen hordoztam, tudják a szomszédok is. A ki megtalálja, 1000 frtot kap, ha halva találja meg és haza hozza; de ha elevenen hozza haza, úgy végig vágok rajta, hogy arról koldul. Tuđuillik K. S. tímármester és borász Nagy-Szöllősnő.“

Lássa, magának igaza van. Összevesztett két szomszéd asszony, úgy, hogy bíróság elé akarta mindkettő „igaz ügyét“ vinni.

A bíró midékettől szomszédja volt.

Az egyik szomszédasszony azt gondolta, hogy jó lesz az ő haragosát eláztatni előre is.

Tehát mit tett: elment a bírósághoz s elmondta tőviről hegyire a panaszát.

A bíró, ki ismeretes volt arról, hogy soha senkinek sem akart véteni, a pauasz meghallgatása után azt mondja:

— Lássa, szomszéd asszony, magának tökéletes igaza van.

Alig megy azonban el a panaszos, megy a másik szomszéd asszony, a ki szinte ugy gondolkozott, hogy mielőtt földadná elleuségét, előbb egy kicsit befekteti a bírónál.

A bíró ezt is meghallgatta s azt mondta neki:

— Lássa, szomszéd asszony, magának tökéletes igaza van.

Mikor ez is elment, azt mondja a bíró felesége:

— Nézze apjuk, hisz mindkettőnek csak nem lehet igaza?

— Lásd, feleségem, neked tökéletes igazad van.

HASZONBÉRBE ADANDÓ

gróf Trauttmansdorff ö excellentiája
békésmegyei birtokai közül:

Szenás-Csákón 1524 hold szántóföld és 3980 hold gyep f. é. május hó 3-án reggeli 9 órakor a helyszínén.

Gerendás-Apácán 2470 hold szántóföld f. é. május hó 4-én reggeli 9 órakor a helyszínén.

B.-Csabán 73 hold szántóföld f. é. május hó 5-én d. u. 3 órakor a „Fiume“ szállodában tartandó

nyilvános árverés

útján.

A szántóföldek 1886. évi Szt.-Mihálytól, a gyeppek 1887. évi jan. hó 1-től 6 évre s a jelenlegi részletekre osztva adatként bérbe.

Árverési bánatpénz holdankint egy forint.

Ez alkalommal a szenás-csákói vadászat egy tagban s a Gerendás-Apácán most bérbe adandó ráták vadászati joga is egy tagban fog a legtöbbet ígérőnek nyilvános árverés útján bérbe adatni.

A bérbe adási feltételek megtudhatók a bérbe adó gróf úr tisztségénél Orosházán.

2442.

1886.

Pályázati hirdetmény.

Csongrád megye főjegyzői hivatali állomása tisedésbe jöven, felhívtnak mindazok, kik ezen állásra pályázni kívánnak, hogy az 1883. évi I. t.-c. 1. illetőleg 3. §-a értelmében felszerelt pályázati kérvényüket mai naptól kezdve a folyó évi május hó 8-ik napjáig méltóságos Zombori Rónay Lajos főispán úrhoz — Kis-Zomborba — küldjék be.

Kelt Szentesen 1886. évi aprilis 6-án.

Stammer Sándor,
alispán.

Kitüntetett:

- ▲ Gráci 1880. évi orsz. kiállításon elismerési oklevéllel.
- ▲ triestli 1882. évi kiállításon bronz-éremmel.
- ▲ bécsi 1883. é nemzetk. gyógyszerész. kiállításon ezüst-éremmel.
- ▲ torontál-megyei gazdas. kiállításon 1884-ben ez. díszoklevéllel.
- ▲ budapesti 1885. évi orsz. kiállításon a nagy éremmel haladás- és versenyképességért.

A MOHAI

ÁGNEZ

FORRÁS

hazánk egyik legszénsavdúsabb

SAVANYUVIZE

Kitűnő szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaroknál s a gyomornak az idegrendszer bántalmain alapuló bajaiban. Általában a víz mindazon korokkal kiváló flajelmit érdemel, melyekben a szervi élet támogatása és az idegrendszer működésének fűrtöközése kívánatos.

Borral használva kiterjedt kedveltségnek örvend.

Kizárólagos
főraktár

Édeskuty L.

m. kir. udv.
szállítónál
Budapesten.

Ugyesintén kapható minden gyógyszerárba, fűszerkorcskésben és vendéglőben.

Az 1885-ik évi elszállítás

palack 1.800,000 palack.

Szentesen kapható:

Dobrai Sándor, Soós Albert és Szépe Károlyuraknál.